

# 烟台市芝罘区东方外国语实验学校 2022-2023 年度工作总结

在全体老师兢兢业业的辛勤耕耘下，在全校学生坚持不懈的努力奋斗下，2022 年学校各方面的工作取得了长足的进步和优异的成绩，圆满完成了 2022 年的各项目标任务。现将一年来的工作总结如下：

## 一、学校工作的亮点

### （一）创新英语特色教学，促进课堂提质增效。

特色培养：2022 年我校结合中考英语教学改革，创新英语课堂教学，进一步打造英语教学特色。初中英语教学侧重培养学生的阅读能力。教师对学生进行“读前”、“阅读”、“读后”三个步骤的指导，在阅读过程中指导和培养学生的阅读技巧。

小学英语教学中，教师巧妙地运用了歌曲、歌谣、chant 等形式预热课堂，让孩子们玩中学，学中玩。课上利用提问及示范等方式创设情境，让学生入境动情，使其受到感染，积极投入到学习中。

2022 年在全区的小学教学质量调研抽测中，我校的英语稳居第一，实现三连冠。2022 年，初中英语进行人机对话教学改革，我校在全区人机对话模拟测试中也获得第一名的好成绩。

教学方面：结合芝罘区提出的基于“教学评一致性”的高效课堂教学模式，我校提出了课堂教学的基本模式“四环节”与“教

学评一体化”的高度融合课堂教学模式，并在实际教学中取得了良好的教学效果。

我校选派优秀教师参加芝罘区大比武活动，共获得 3 个一等奖，12 个二等奖，4 个三等奖。

## （二）落实“双减”政策，多彩活动育人。

### 1、提供优质全面的课后服务，解决家长后顾之忧。

我校利用寄宿制学校的晚自习优势，充分做好作业辅导、培优补差与家访工作，小学生和初中生课后作业全部在学校完成，并且教师面批面改，及时纠错与巩固；小学生在完成作业等待家长接回的时间里，还可以选择阅读、绘画、手工、墙报等活动，既巩固了孩子的所学，又免除了家长不能及时接送的后顾之忧。

### 2、以特长为抓手，不断提高体艺教育水平。

2022 年我校在全国啦啦操比赛（烟台站）中获得第一名；8 名学子在全国青少年艺术展演中获得器乐类一等奖；在 2022 年芝罘区中小學生信息素养提升实践活动中，我校 10 名学生参赛，9 名获得一等奖，1 名获得三等奖，其中一名学生还获得了市级二等奖。在烟台市中小学信息技术创新与实践大赛中，我校有 7 名学子获得编程比赛市级一等奖，获得一二三等奖的学生共计 11 名，学校被授予“优秀组织奖”；在芝罘区中小学春天诗歌节“诗歌诵读”中，我校获得二等奖。

我校开展“阳光大课间”活动，开展了丰富多彩的“阳光竞技体育”运动，初中部成立了足球、篮球、街舞等 40 余个学生

社团，各社团利用课余时间充分开展各类文化体育活动。在 2022 年芝罘区中小学运动会中，我校获得团体总成绩第四名，田径总成绩第三名。

## 二、重点工作完成情况

### （一）防疫安全落实到位，疫情防控措施有力。

根据上级主管部门精神，我校在教学楼各楼层，餐厅、操场、校门口设立了临时留观点并配备各项防疫物资；加大防疫物资库存数量，加强了后勤人员防疫知识的培训，能够快速有效的应对处置各类突发情况，继续执行校园封闭管理，严格执行外来人员进出校园审查制度，杜绝安全隐患。

### （二）领导班子求真务实，锐意进取，率先示范。

东方外国语实验学校的领导班子是一支求真务实、锐意进取的集体。每个领导都低调、朴实，管理中以身作则，率先垂范，为全体教师树立了一面旗帜。领导班子凡要求教师不做的，自己首先不做；要求教师做到的，自己带头做到；坚持弘扬正气，引领团结广大教师形成积极向上的舆论氛围。日常工作中，班子成员带头深入教学一线，带头遵守学校规章制度，带头履行职责，班子成员之间既分工明确，各司其职，同时又分工不分家，各项工作开展得井然有序，迅疾高效。

### （三）加强师资队伍建设，提升教师素质。

1、加强师德建设，全面提升教师形象。一年来，我校重视师德师风建设，开展了以“创文明校风、树师表形象”为重点的师德教育活动，以提升教师形象。

2、学校强化教师培训工作。在开学初期，安排了各个教研组内的优秀教师讲了一节典型引领课，为新学期的课堂教学，为新教师的快速成长，树立了榜样。期中考试后，教研组长讲了一节常态高效课，为年轻教师的课堂教学指明了方向。

3、学校非常重视骨干教师队伍建设。以培养“骨干”为抓手，大力培养骨干教师，扎扎实实加强师资队伍建设，充分发挥骨干教师教学示范和骨干带头作用，积极推荐和鼓励青年教师参加上级部门组织的比赛和评比，给予他们充分展现自己舞台的机会，有效地提高了他们的教学业务水平，骨干教师队伍力量进一步加大。学校为培养自己的骨干教师，评选出了“学科带头人”，“骨干教师”，“东方新秀”等优秀教师，并给予奖励。

4、青蓝工程深入推进。在每学期的第1周即安排“青蓝”工程结对，要求“师傅”在第一周内要听新教师的课，并进行点评和指导。同时，把师傅对新教师的指导和帮扶纳入日常教研当中进行监督和评价。

（四）加强德育常规教育管理，培养了学生良好的行为及学习习惯。

1、学校日常德育管理坚持抓实抓细，重视学生学习习惯、行为习惯的养成教育，在着力落实《中小学生守则》、《中小學生

日常行为规范》要求的基础上，加强我校《一日常规量化考核制度》的常规管理制度，通过板报比赛、学生作品、主题班会等展现各班集体创建特色，以学生管理学生，学生教育学生，更贴近学生的思想和学习生活实际，取得了较好的教育效果。

2、评选优秀班集体、等评优评先项目，激发了学生管理班级的热情，推动了班风、学风、校风的优化。

3、加强法制教育。通过开展系列宣传教育活动，请黄务派出所孔文杰警官为学生做法律讲座，营造浓厚的法制教育氛围，增强学校领导、全体师生的法制观念和学法、知法、守法、用法的自觉性，进一步提高青少年的法律素质。

4、上好学科德育课程，在教学中潜移默化渗透德育教育

(1)小学部低年级每周两课时的《品德与生活》，高年级每周三课时的《品德与社会》，初中部每周两课时的《道德与法治》。上好思想品德课，在传授知识的同时，借助文本给学生进行思想教育。

(2)学校德育贯穿于每个学科。进一步增强各科教师（不仅是班主任）的德育意识，在平时上课过程中将一些德育小知识输入到学生的脑海中。

(3)开展经典诵读德育课程 根据学生不同的年龄特点，以学校指导计划为基础，通过各种形式开展经典诵读活动，举办了经典古诗文诵读大赛，加强优秀文化熏陶，提高学生的文化和道德素质。

### （五）加强安全教育，构建和谐平安校园。

1、加高了学校整体外墙高度，用方铁管作支撑，外墙用4道铁蒺藜加高院墙高度，使之整体高度达到并超过2米，进一步加强了校园安全。重新调整、加装校园视频摄像头，使监控系统能够全校园覆盖，提升安全系数，有效震慑不法之徒的不良企图，维护了校园安全。购置、加装了部分安保器械，加强了校园安保力量。

2、在芝罘区消防大队的指导和帮助下在校门口和校园内施划了消防安全通道，成立了微型消防站，落实了人员并进行了消防安全演练；健全了消防安全的各项制度并落实到人，每天进行消防安全巡视检查；消防设施聘请专业公司进行消防设备的每月定期维保，使消防设施始终正常运行。

3、把安全教育纳入学校正常的教育教学内容之中，平时注重对学生加强交通、生活等安全知识教育，全面培养学生的安全意识和自我保护意识，提高学生的综合素质。开展以提高学生自护、自救、防灾、逃生能力为主题的教育演练活动，不断提升全过程管理、全天候服务、全方位育人的水平。

### （六）加强体育、艺术教育，全面提高学生整体素质。

学校严格遵循教育教学规律和学生身心发展规律，大力推进素质教育，体育、艺术工作放到提高学校影响、提高学校知名度的高度对待。为此学校确立了“学校有特色，教学有特点，学生有特长”的育人目标，全方位搭建学生和谐发展的舞台。

学校积极创造条件，合理利用学校内部教师资源、场地资源和设备资源等，坚持特长兴趣小组活动和加强体育锻炼，每周二和周四的下午三四节课，让学生凭着自己的兴趣爱好，选择兴趣小组，展示自我、体验成功。2022年先后举办了篮球比赛、拔河比赛、跳绳比赛、投掷比赛等各类体育活动，增强孩子的身体素质，提高免疫力。

#### （七）加强后勤工作，提高保障水平。

1、教育全体后勤服务人员牢固树立“服务育人”“做好服务也是为学校做贡献”的意识，自觉地立足本职工作为教学工作服务。

2、加强对食堂和宿舍的管理工作，严把采购关，确保师生的饭菜质量和饮食安全，想法设法改变饭菜花样，提高饭菜质量，秋冬季节做好饭菜保温工作。

烟台市芝罘区东方外国语实验学校

二〇二三年八月